

## 1. Священная история Нового Завета в пас- тырских поучениях.

### Предсказание ангела о рождении Предтечи, и его рождение.

Во дни Ирода, царя Иудейскаго, былъ священникъ, именемъ Захарія и жена его по имени Елизавета. Оба они жили по все́мъ заповѣдямъ и уставамъ Господнимъ. У нихъ не было дѣтей. Однажды, когда Захарія служилъ предъ Богомъ и вошелъ во святилище для каждения; тогда явился къ нему Ангелъ Господень, стояшій по правую сторону кадильнаго жертвенника. Захарія, увидавъ его, смутился; напалъ на него страхъ. Ангелъ же сказалъ ему: не бойся Захарія; твоя молитва услышана; жена твоя, Елизавета, родитъ тебѣ сына которому нареки имя Иоаннъ. И будетъ тебѣ радость и веселіе; и многіе о рожденіи его возрадуются. Ибо онъ будетъ великъ предъ Господомъ; не будетъ пить ни вина, никакого опьяняющаго напитка; исполнится Святаго Духа отъ самаго появленія на свѣтъ, и многихъ сыновъ Израилевыхъ обратитъ къ Богу ихъ. Захарія сказалъ Ангелу: почему я узнаю это? Ангелъ отвѣчалъ ему: я Гавриилъ, предстояшій предъ Богомъ; и посланъ принести тебѣ эту радостную вѣсть. И вотъ, ты будешь нѣмымъ, пока это не сбудется; за то что ты не повѣрилъ словамъ моимъ. Наступило для Елизаветы время родить, и она родила сына. Сосѣди и родственники, услышавъ объ этой Господней милости, радовались съ нею. Въ осьмой день хотѣли назвать новорожденнаго по имени отца, Захаріею. Но мать настаивала, чтобы его назвали Иоанномъ. Ей возразили, что между ихъ родственниками никто не называется Иоанномъ; а между тѣмъ знаками спрашивали у отца, какъ бы онъ хотѣлъ назвать его. Тотъ потребовалъ дощечку, и написалъ: Иоаннъ имя ему. Все удивились. Еще болѣе изумлялись, когда вдругъ разрѣшился связанный нѣмотою языкъ, и Захарія сталъ славить Бога. Слухъ объ этомъ чудномъ событіи разнесся по всей нагорной странѣ Иудей. Все, кто только слышалъ, говорили про себя: что будетъ изъ этого младенца? Между тѣмъ съ нимъ былъ Господь. Младенецъ росъ и укрѣплялся духомъ. (Лук. 1, 5—20; 57—80).

Изъ настоящей исторіи мы усматриваемъ,

что святой ангелъ имѣлъ большое участіе и полномочіе при извѣщеніи Захаріи о рожденіи у него сына: ангелъ за невѣріе наказалъ Захарію нѣмотою. Читая въ священномъ писаніи откровенія Божественныя, мы можемъ усмотрѣть, что вообще святыя ангелы принимали большое участіе въ спасительной жизни вѣрующихъ людей. Царство Божіе, царство невидимое управляется невидимымъ Богомъ чрезъ многочисленныхъ Его невидимыхъ служителей — святыхъ ангеловъ. Святыя ангелы хранятъ насъ на всѣхъ путяхъ нашей жизни (Псал. 90, 11); Ангелы возвѣщали намъ дни спасенія (Матѣ. 1, 20, 21; Лук. 1, 31 32; 2, 9—12); ангелы присутствуютъ при разлученіи души съ тѣломъ, и несутъ святую душу въ рай (Лук. 16, 22). Для насъ весьма отраднo то, что на небѣ существуетъ другой невидимый міръ: среди святыхъ безплотныхъ существъ обитаетъ Богъ. Невидимый міръ святыхъ ангеловъ имѣетъ тѣсное общеніе съ видимыми членами святой Церкви, живущими на землѣ подъ главенствомъ Господа. (Ефес. 1, 10, 22; Евр. 12, 22, 23, 24). Кромѣ яснаго откровенія о невидимомъ мірѣ въ словѣ Божіемъ, мы не можемъ и мыслить иначе, если вѣруемъ въ невидимаго Бога, все́мъ управляющаго и обо всемъ промыслиющаго. Если въ царствахъ земныхъ существуетъ не иной какой либо порядокъ, какъ тотъ, что есть управитель, начальникъ, глава государства, и есть окружающіе, служащіе члены государства, способствующіе управленію государствомъ поддерживающіе строй государства. Различіе только въ томъ, что тотъ міръ — сонмъ святыхъ ангеловъ; а земныя государства изъ слабыхъ членовъ, могущихъ по недоумѣнію нарушать надлежащій строй государства. Хотя и въ невидимомъ мірѣ есть злые духи, (Ефес. 6, 12) отпадшіе отъ Бога и навсегда отдѣлившіеся отъ святыхъ ангеловъ, бывшихъ ихъ собратьевъ; но эти духи безсилны возмутить превосходный, прочный, радостный строй святаго міра. И вотъ, эти отпадшіе духи успѣшно противоборствуютъ въ людяхъ, живущихъ на землѣ, внушаютъ имъ какъ можно болѣе разстраивать надлежащій порядокъ въ государствахъ и чрезъ то подвергать государства страданіямъ и разслабленіямъ нравовъ. (Іоан. 8, 44; 1 Петр. 5, 8, 9; Ефас. 2, 2). Объ этомъ, слушатели, мы должны какъ можно чаще размышлять, и просить Господа, чтобы Онъ помогалъ вамъ пребывать всегда въ подчиненіи волѣ Божіей, какъ на небѣ святыя ангелы исполняютъ

Его волю. Нужно строго обдуманно прислушаться къ голосамъ соблазнительей, чрезъ которыхъ дѣйствуетъ злой духъ противленія. Когда христіанинъ теряетъ мысль о невидимомъ мірѣ святыхъ ангеловъ и злыхъ духовъ; тогда онъ даетъ просторъ своимъ дѣйствіямъ, не принимая въ расчетъ законность и незаконность ихъ, и ни въ чемъ не находитъ себѣ удовлетворенія, а потому остается всегда въ тревожномъ положеніи; при этомъ онъ желаетъ и другихъ видѣть въ такомъ же настроеніи. Невидимый врагъ опасенъ тѣмъ, что онъ дѣйствуетъ тамъ, гдѣ его дѣйствія не подозрѣваютъ, гдѣ даже не подозрѣваютъ его существованія. Мы теперь \*) со всею ясностію видимъ успѣшное дѣйствованіе слуха противленія. Нѣкоторые изъ Христіанъ потеряли всякій интересъ къ вопросамъ религіи и христіанской нравственности, и составили свои воззрѣнія на жизнь. Считая себя людьми передовыми, развитыми по всѣмъ правиламъ искусственной жизни, они хвалятся тѣмъ, что оставивъ прекрасную простоту жизни своихъ предковъ, и отбросивъ въ сторону святое евангеліе, они рабски подчинились иному ученію, несогласному съ ученіемъ евангельскимъ. Въ настоящее время такихъ людей немало, и они, живя среди людей иного здраваго, благочестиваго направленія, мало по малу златорно дѣйствуютъ и на этихъ здравомыслящихъ людей. А потому, слушатели, узнавая изъ священной исторіи повѣствованіе объ участіи святыхъ ангеловъ въ дѣлѣ нашего спасенія, или вообще въ дѣлѣ обезпеченія нашего прочнаго благоденствія, всегда будешь приводить себѣ на память, что, кромѣ святыхъ ангеловъ, нашихъ друзей, нашихъ всеглашнихъ хранителей, есть злые духи, наши враги, наши соблазнительи. Не будемъ слушать людей, увѣряющихъ, что будто бы нѣтъ никакихъ духовъ, ни добрыхъ ни злыхъ. Эти увѣренія гибельны для насъ: опасно быть безпечнымъ при существованіи невидимаго врага. Будемъ всегда молиться святымъ ангеламъ, особенно своему ангелу хранителю, чтобы они сохранили насъ отъ злого духа, духа противленія! Аминь.

## Матеріалы для исторіи Саратовской епархіи.

### О вновь снятомъ планѣ, безъ предположеній.

Приступая къ изложенію своего мнѣнія о вновь составленномъ планѣ г. Васильевымъ, я могъ бы ограничиться, сказавъ, что этотъ планъ, по первому взгляду, противорѣчитъ въ самомъ существенномъ съ предположеніями г. Тетерева и потомъ, что уже достаточно показаны гадательные его выводы и заключенія; но тотъ, кто не можетъ имѣть случая видѣть оба плана для повѣрки и безпристрастнаго сужденія объ нихъ обоихъ, останется въ недоумѣніи: всеум ли вѣрить?

Вновь составленный планъ начертанъ безъ всякихъ предположеній: все снято безъ малѣйшаго измѣненія самой мѣстности, кургановъ, насыпей, каналовъ и т. п. Самыя гаданія и предположенія здѣсь не допущены, потому что одно разрытіе можетъ оправдывать всѣ предположенія, если они только дѣйствительныя. Я никакъ не отваживался дозволить себѣ произносить положительнаго сужденія, безъ основательнаго изслѣдованія. Конечно, я могъ сшибиться, однако невольно, безъ пристрастія къ памятникамъ древности: я судилъ и думалъ, какъ видѣлъ и какъ находилъ. Я почелъ лучшихъ перенести на планъ все примѣчательное, что раскинуто отъ села Пришибъ до деревни Колобовщины, и по этимъ безпорядочнымъ разсыпямъ пусть всякій судить, какъ хочетъ, и потомъ выводить свои заключенія. Но свои мнѣнія, свои гаданія, выдавать за утвердительныя, я считалъ неумѣстнымъ, и только могу то сказать, что открыто достовѣрно, и потомъ передано на бумагу. А это суть: магометанское кладбище, фабричное поле съ своими водохранилищами, средина столицы съ своимъ валомъ, предметія столицы, изслѣдованы значеніе нѣкоторыхъ кургановъ; насыпей, водохранилищъ и каналовъ, отмѣчены при всѣхъ курганахъ и насыпяхъ чуть замѣтная водохранилища, которыя при нихъ бывають по три, но никогда менѣе одного, о чемъ было описано въ свое время въ ежедневникѣ, и они отмѣчены вездѣ небольшими овальными кругами, бросаются съ перваго раза не только здѣсь, но на самой мѣстности, ибо ихъ чрезвычайно много. Остатки средины Золотой орды, расположенные на западъ отъ нынѣшняго города Царева, отдѣлены отъ предметій ея главнымъ каналомъ, какъ онъ виденъ нынѣ. Курганы, насыпи водох-